

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULU XLVIII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorisorii nefrancați nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 93.

Vineri 26 Aprilie (8 Maiu)

1885.

Brașov, 25 Aprilie (7 Maiu) 1885.

Se împlinesc șese ani, de când s'a inaugurat în Austria o nouă direcțiune politică mai favorabilă naționalităților din imperiu. Programa de împăcare a cabinetului Taaffe, ce e drept, a rămas încă până în ziua de azi neresolvată, dar noua eră a avut cel puțin aceea urmare bună, că popoarele negermane au început a mai respira.

Slavii: Cehii, Polonii și Slovenii au știut să tragă cel mai mare folos din această situațiune pentru naționalitatea lor și plângerile continue ale Nemților austriaci, că sunt amenințați de slavism, ne dovedesc în mod învederat. Nu totu așa de mult au știut a se folosi Românii din Bucovina de ocaziune în acești șese ani diu urmă.

E natural, că Românii bucovineni fiind puțin la număr și fiind încunjurați totu numai de elemente contrare, au a lupta cu greutate mai mari decât Slavii din Austria. Cu toate acestea s'ar fi putut dobândi în acești șese ani din urmă, rezultate mult mai însemnate pentru naționalitatea română din Bucovina, dacă cărturarii români din această țărișoră ar fi fost cu toții păturați de adevăratul spirit național românesc și ar fi îmbrățișat în unire strânsă cauza poporului țeran, care este azi părăsită și-și găsește așa de greu adevărați apărători.

Ilustrii bătrâni, cari au luptat pentru drepturile și bunăstarea poporului român bucovin, nu mai sunt și astăzi se pare că n'are cine să-i înlocuiească.

Amu dîsă „se pare,” pentru că amu trebuie să disperăm în viitorul fraților noștri bucovineni, dacă amu admite posibilitatea, că nu se vor mai afla între ei în sânul unei pleade române bărbați de spirit și de inimă, cari să potoa înlocui cu timpul pe bătrânii stâlpi ai României în Bucovina.

Din contră suntem de convingere, că încă de aci înainte va răsări sămînța naționalismului sădit în Bucovina de ilustrii propagatori ai românismului. Dovadă pentru acesta este mișcarea, ce se observă în timpul din urmă în sânul junimei române patriote și de caracter din Bucovina.

Articulul de mai jos, ce ni l'a trimis un aderent al foiei noastre din Cernăuți, este o dovadă mai mult despre marea îngrijire ce a pătura pe Românii bine sămînțitori bucovineni pentru viitorul românismului în această țară. Tonul în care e scris articolul potoe fi ceva prea pesimist, dar scopul e laudabil. In contră rului numai atunci vom fi învingători, dacă il vom sbiciui prin arătarea adevărului și dacă ne vom da toate sălințele spre a-lu îndrepta.

Naționalismul român în Bucovina.

La noi în Bucovina se face mult vuetu cu naționalismul român, care de fapt de abia vegeteză. Spiritul naționalismului n'a pătura încă nici la cei cu cultură mai înaltă cu atata mai puțin la poporul de rând, care este lăsat pradă celorlalte națiuni din țară. Dovada cea mai sigură, cumcă poporul român bucovin scade pe zi ce merge, este statistica. Ea ne arată respicatu, că în zece ani au scădat Românii cu 20,000 de suflete. Pe când a venit Bucovina sub dominațiunea Austriei (1775)

au fost într'ênsa numai Români, astăzi însă se compune populațiunea din mai multe naționalități: din Români cu numărul de 190,000, din Ruteni cu 210,000, din Germani cu 50,000, din Evrei cu 60,000, din Poloni, Armeni, Lipoveni, Unguri și Țigani cam cu 20.000.

Periculul cel mai mare pentru Români sunt Rutenii, a cărora număr crește rapid parte prin imigrațiune din Galiția, parte prin rutenizarea poporului român necult. Cu toate acestea nu se aude de nici o măsură ce ar fi luat'o Români culți ca să pue într'unu chip orecare stăvilă desnaționalizării, ci din contră poporul este lăsat pradă slavismului, pare că într'adinsu.

Ce este cauza, că Românii culți nu sunt consolidați de fel și nu lucră în unire ca unu singuru corp, ca cei de altă neam, spre sporirea numărului și a bunăstării conaționalilor săi? Causa este, că n'în sânul Românilor culți s'au furișat cu nectul în toate stările elemente străine precum: Poloni, Germani, Jidovi botezați și mai ales Ruteni, atata prin căsătorii cât și prin renegare de națiune. Acestă stare a lucrurilor este în detrimentul națiunii. Și ore elementele străine furișate în mijlocul nostru de dragul nostru s'au romanisat? Nu! ci de dragul, ca să ajungă ei la mărire și apoi la timp binevenit să ne sugrume cu dragostea lor. Am cunoscut prin gimnasiu Ruteni încarnați cari astăzi sunt ultra-români cu gura, au ajuns de a fi înaintați de coriteii Românilor, pe când Românii cei buni și nu gureși sunt preterați. Sunt Români și de aceia, cari la totă ocaziunea se dau de Români dară când vorbesc schimonosesc limba română ca vai de dînsa. Acasă la ei vorbesc numai rusește sau germanește. Alții și-au schimbat și numele pe români lăsându schi și vică nu vică atară, dară se cunosc pe fapte căci ajungându la putere sunt cei mai mari despoți și tirani.

Să nu ne bucurăm de astfel de renegați întrați în sânul nostru, ci să ne ferim de ei mai rău decât de adevărații Ruteni, Poloni și Germani. „Ferescă-mă Dumnezeu de amici, că de inamicii mei voi apără eu însu-mi.” Cunoșteam pe unu amic al meu de „Român bun,” care nu de multu îmi arată unu tablou pe care era desemnat și unu general polon cu sabia în mână, despre care dicea cu fală că ar fi strămoșul său — unu general dacă nu mă înșelă „Poniatovschi.” Eca românul!? Alt Român nu de multu a purtat ca studinte de universitate căciula societății rutene „soiusu.” Astfel de elemente să află mai ales în starea preotească, care în cea mai mare parte ne dă amplexiați și profesori.

O mare nenorocire pentru națiunea română bucovină este că familiile ilustre române s'au rarit. De Hurmuzăcheni nu se mai aude nimic, Popovicenii mai că s'au perdut, este unu Zota, unu Stîrcea, unu Vasilco, unu Flondor, dară boerii cei tineri — puține excepțiuni — dela universitate încep a face politica cu Jidani și Polonii, par' că ar avé unu presemțu că ca mâne vor fi înlocuiți de ei și vor trebui să ndure mila lor. Alt pericol este, că unii Români ajungându la rang și avere, averea căștigată cu sudoare românească și potoe și de pe spinarea Românilor o împrăscia măritându-și fiecele după neamicii națiunii noastre, cărora prin acesta le dă putere materială ca se potoa lupta contra românismului cu mai multă tărie.

Cât despre politica unor amplexiați, cari se fălesc de a fi Români numai ca să potoa fi aleși la dieta țării său în senatul imperială — acesta o cunoșcem noi prea bine. Folsul este totdeauna a Domniilor sale, înaintându în rang dară Românul rămâne totu împilat și se perde cu încetul.

Ce se atinge de preoți, potoe fi vorba despre

tote cele, despre stolă, despre numărul îngropăciunilor și a cununilor, despre mărimea lefelor, numai despre naționalismu nu! Unii preoți facu politică cu naționalismul dar o facu numai ca să ajungă demnitari său să-și tragă altu flosu.

Să întrebăm câți sunt membri ai „societății pentru cultura și literatura română în Bucovina,” său mai bine câți din ei știu unde-i localitatea „societății”? Câți preoți sunt membri ai societății „Școala română” câți ai „Armoniei”? Câți preoți procură diare române? — Eca românismu!?

Puterea de a recăștiga pe Românii desnaționalizați, de a face să prospereze poporul român este în mână preotului. Dacă preotul ar merge mână în mână cu învățătorul și cu primarul (raru unde este armonia) și ar lucra spre sporirea culturii însemnându la totă ocaziunea pe părinți ca să-și trimită copii la școlă, atunci nu amu avé a ne plânge cumcă națiunea noastră scade și are numai 5% de cărturari și că stă îndereptul celorlalte națiuni din țera aceste.

Nu putem dice că guvernul n'ar îngriji de școlă. Stă numai în bunăvoința preoților de a atrage la școlă pe tineret împărtaşindu cu mai multu zel învățământul din religie. Unii preoți și astăzi, cu toate că consistoriul îndatoresce pe fiecare preot la învățământul religiunii în școlă, încunjură îndatorirea acesta și au că nu predau învățământul din religie de fel în școlă, au că sunt numai oșpeți mergendu la școlă cel multu de 5 sau 6 ori pe anu. Dovada sunt arătările căpitanilor districtuali (mirare cei mai mulți sunt străini) cătră consistoriu în privința predării învățământului din religie la tineretul școlar. Eca cum stă cu românismul în Bucovina! E trist dar adevărat!

Ce face junimea bucovină în fața pericolului, ce amenință românismul în Bucovina? Repețim că nu e de ajuns d'a arată rulu, ci trebuie să căutăm și mijlocul de leuire. Junimea română de azi în genere are mare aplecare spre critică.

Dare-ar Dumnezeu ca în aceeași măsură, în care vede și cunoșce neajunsurile să caute a le înlătura prin fapte nobile românești.

Fie ca și junimea română bucovină să se pătura de sacrul entuziasm național, care înalță popore și țeri și le apără de peire!

Conflictul anglo-rus.

Speranța în menținerea păcii a început să crească, și se pare că conflictul dintre Anglia și Rusia se va pute aplană deocamdata fără nici o vîrsare de sînge.

Lordul Granville a declarat în camera lordilor, că Rusia doresce pacea, dar nu găsese cu cale, ca oficerii, cari au luat parte în lupta de la Ak-Tepe, să fie trimiși din amîndou părțile înaintea tribunalului. Rusia e gata să se transpună toate diferențele judecării unui suveran străin, ca astfel cestiunea să se reguleze în modu onorificu pentru amîndou țerile.

Acestă declarațiune a ministrului englesu n'a produsu nici unu entuziasm, nici chiar între sprijinitorii cabinetului, așa scrie >Times<. Declarațiunea ministrului este neclară, dîc foile englese. >Standard< și >Morning Post< și exprimă în cuvinte amare consternațiunea lor asupra umilirei Angliei și asupra renunțării la pretențiunile englese. Rusia, dîc numitele foi, obține fără îndoielă totu ce cere.

Diarele rusești spun, că cestiunea afganistană se va supune judecării regelui Danemarcei. Se vorbesce că însuși cancelarul german ar fi dispus acuma să intervină în această afacere, și a avut chiar o convorbire în astă privință cu împăratul Vilhelm.

OCUPAREA MITROVIŢEI.

Din Constantinople i s'a trimisă țiarului „N. fr. Presse” o telegramă, de către ună correspondentă bine informată, care comunică următoarea scire interesantă:

„Ambasada austro-ungară a notificat deunăzile Porții intențiunea cabinetului din Viena, de a cere executarea acelei clausule din tratatul privitor la ocupațiunea Bosniei și Herzegovinei, după care Austro-Ungaria și rezervă dreptul de a și înainta garnisioanele sale până la Mitrovița, pentru ca să apere siguranța provinciilor ocupate. Ună rășboiu anglo-turc ar putea exercita o reacțiune asupra peninsulei balcanice și cu privire la o asemenea eventualitate Austro-Ungaria cere ocuparea Mitroviței. Consiliul de miniștri s'a ocupat cu această pretențiune, der n'a hotărât nimic, deorece cestiunea n'a ajuns în astfel de stadiu și situațiunea în Bulgaria și Macedonia nu justifică temerile, pe care și întemeiază cabinetul din Viena cererile.»

„N. fr. Presse” dă această scire sub totă reserva, der nu se contestă, că o apropiată schimbare în peninsula balcanică se pregătesc de către cele trei imperii aliate. În véra această negreșit are să se întâlnească Țarul Alexandru III cu monarhul Francisc Iosif, și a-nume în luna August. În principiu s'a stabilit și participarea împăratului Germaniei la întâlnire, care se va face într-o localitate a Austriei.

Negreșit peninsula balcanică dă mult de lucru și repetăm și acum ceea ce am mai dîșu, că numai temerea de vr'o schimbare radicală la Balcani opresce pe Rusia d'a nu grăbi rășboiul cu Anglia.

SCIRILE ȚILEI.

Ni se scrie din Teaca, că lepra maghiarisării s'a incubat și acolo. În 26 Aprilie Ungurii, douăzeci și doi la număr, au ținut adunare la „Coroana Ungariei” sub conducerea șolghăbirului Gyulai și s'au constituit în filială, alegându-și de președinte pe Gyarfas Benedek proprietar în Socolu. Caracteristic este, că între cei 20 de Maghiari intruniți au fost jumătate funcționari: 1 șolghăbiru, 1 subjude judecătorescu, 1 referent la judecătoria, 1 cancelist la cărțile funduare, 1 judecător de pace, 1 tutor orfan-lu ș. a. Ore nu dovedesce această destul de lămurită, că funcționarii maghiari sunt aceia, cari agitază?

Cu ocasiunea inspețiunii ce a făcut-o comandantul de corp loc. mareșal de câmp br. Schönfeld batalionului 3 din reg. 2 de inf. ce staționează în Făgăraș, o deputațiune de orașeni i-a adresat rugarea, ca să intervină pe lângă cercurile mai înalte să nu rămână Făgărașul fără garnisonă după plecarea batalionului în Bosnia. Comandantul a promis, că va face tot ce i va stă în putere.

Din raportul societății brașovene pentru ajutorarea prizonierilor luăm următoarele date despre activitatea sa în 1884. Numărul membrilor fundatori e de 25, alu celor ordinari de 190. S'au ajutat 61 de areștanți săraci, eliberați dina rest, cu bilete pe calea ferată până acasă, 71 de areștanți cu bani de întreținere pe drum cu totul în sumă de 85 fl. 71 cr. Pentru construirea unei școle a areștanților, s'a obținut dela ministrul de justiție 10,000 fl. și școla, situată în grădina areștului, e aproape gata. Indată ce întocmirea interioară va fi terminată, va începe instrucțiunea în morală și în obiectele elementare. În anul acesta societatea, până va putea întemeia ună asilă pentru areștanții eliberați, a închiriat ună locală unde se vor întreține cu tote cele necesare până la gășirea vre unei ocupații. Pentru mărirea fondului, societatea primesc dela tribunalele din Brașov, Făgăraș, Șercaia, Zărneș și Satulungu 30 procente din amendele bănesci. La finea anului 1884, averea societății număra 248 fl. 29 cr.

„Curierul Balasani” din Iași spune, că Vineri a plecat regimentul 7 de liniă în Dobrogea. De odată cu regimentul au plecat și d-nii colonel Lipoianu, loc. colonel Grozea și maior Teodorescu.

Stabilimentul de arte grafice Socec și Teclu din Bucuresci a editat în eliografia ună portretă al lui C. A. Rosetti. Ca lucrare de artă, acest portret e bine reușit. El va fi vîndut cu 10 lei esemplarul, din cari 5 vor fi destinați pentru ridicarea statuei lui C. A. Rosetti.

„Posta” din Galați scrie în numărul său dela 21 Aprilie: „Aseară la orele 8 p. m. a sosit în portul nostru ună nouă vapor de rășboiu austro-ungar, cu 4 tunuri și cu numele de „Taurus.” Acest vapor a venit prin Constantinopol și a ancorat în dreptul bursei noastre. După informațiunile ce avem, acest bastiment eră, pe când trecea pe la gura Siretului, a son-

dată acea parte o jumătate de oră. El va pleca spre Turnu-Severin Țilele acestea se aștepta sosirea și a altor bastimente tot de felul acesta.»

Parchetul de Ilfov este în ajun de a pune mâna, dice „l'Indép. roumaine,” pe mai mulți negustori israeliți, cari sunt înțeleși cu coreligionarii lor falși d'a le vinde mărfurile și a se înfățișa cu polițe false, frustrând astfel drepturile creditorilor adeverați.

„Rășboiul” scrie, că în țilele de la 18, 19 și 20 ale curentei s'au protestat polițele: d-nei Paul și Comp., d-lor Panaiescu, Heinrich Lebovici din Bucuresci și N. G. Stătescu din Buzău.

„Dunărea de jos” ne spune, că Sâmbătă a sosit în portul Tulcea d. general Pencovici, membru alu comisiunii europene, cu vaporul nou alu comisiunii, Carolus primus. Construcțiunea vaporului este foarte elegantă, are 10 cabine mobilate cu tot gustul și în fie-care din ele sunt zugrăvite insemnele unei puteri din cele opt, cari compun comisiunea. D. general Pencovici trece la Sulina,

Printul Alexandru Carageorgevici a murit în Timișoară în etate de 79 de ani.

Necazurile Românilor din Scheiu.

Brașov, 24 Aprilie.

Astăzi se inormentază nenorocitul costenă*) care a cădută victimă crudității unui slujbaș polițienesc. Vasile Olteanu a aprins candela dela cruce pentru ultima oră în noptea sfântului George.

Era un timp, când lumina acestei sfinte candelă nu licuria atât de posomorit ca acum. Locuitorii români ai Scheiului trăiau p'atunci cu mai puțin grijă. Negotul era în floră și oamenii câștigau. Cei ce erau muncitori își agonisau mult, er cei ce munciau mai puțin aveau ce le trebuia.

Timpurile aceste au fost și nu scim dacă se vor mai întorce. Acum și cel mai muncitor costean abia își poate agonisi atât ca să și hrănească copiii și să plătească birul greu. Negotul de odinioară a perit. L-au mîncat cei cu șinore dela Peșta și dela vama Timișului. Spălătorile de lână sunt pustii, urlă câinii prin curțile lor. Românul muncitor din Scheiu nu mai găsește lucru, nu mai are câștig, sărăcesc.

Mai de demult numărul celor săraci din Scheiu era neînsemnat, dar mila ce o căpătau era însemnată, căci oamenii aveau de unde se le dea. Astăzi sărăcimea e multă în suburbii și mila e puțină. Înainte, când și săracii o duceau mai bine, le era ertat să și aducă găteje și uscături din pădure dela spatele Tâmpii, ca să și mai încălzesc și ei oșele érna, er vara să și mai po'ă fierbe o sărăcăcioasă zamă.

Comuna noastră e vestită de bogată în păduri mari și frumoase. Gătejele și uscăturile ce le luă din pădure sărăcimea din Scheiu nu erau nică ca sfărmiturile dela masa risipitorului. Inspețiunii pădurilor îi este într-o măsură a perde mii de florini prin rele speculațiuni și neglijențe, a plăti despăgubiri grase unor lifieranți — dar de un an de țile a apucat dorul d'a economisi la gătejele și uscăturile sărăcimei din Scheiu. Eftin la faină și scumpi la țărițe! Această inscripțiune ar trebui să se pună pe chipurile forestierilor comunei.

Costenii au fost opriți d'a mai merge în pădurea din apropiere după găteje și uscături!

Bieții costeni pe lângă această grea opră, mai au să guste și din amărăciunea „egalei îndreptățiri,” de care i-se face ață parte Românului în jos ca și în sus, în comună ca și în comitat și în țară. Costenii trebuie să vedă cum conlocuitorii lor din curmătura Brașovului*) sunt mai omenești tractați decât ei. Curmăturilor li-s'a dat voi să și aducă găteje ca și până acum din pădurea dinaintea lor, pe când sărăcimea din Scheiu e constrinsă, în puterea noului ordin al marelui pădurar, să meargă cale de trei ceasuri dela casele lor, dincolo de Poiana Brâncă pe sub munte, ca să și aducă câte ună gătejelă.

Pe costa de sub Tâmpă locuesc numai Români, pe când în curmătură sunt mai mulți Unguri și Sași. Nu cumva această este pricina, că costenii trebuie să meargă trei ceasuri în cap de érnă după găteje? Șermanii pot să se prăpădesc pe drum!

Și vai și amar de acel costean șerman, care cade în ghiarele vr'uniuia din jitarii, cari păzesc pădurea din apropiere, căci îl așteptă o șpră pedepsă.

Vasile Olteanu este mărturia mută — mută pentru veci — a acestei prigoni, ce se face în urma măsurilor draconice luate de administrația pădurilor. Ună

băiat de pe costa este întâlnit în noptea de sf. George de un polițist, care trăiesc în credința, că Români costeni sunt numai o calamitate pentru acest oraș și că capetele lor n'au mai mult preț decât verzele din grădina lui. Polițistul pune mâna pe băiat și îl maltratează, pentru că jitarul ce lă urmărea se temea, ca mură să nu fie din pădurea oprită. Vasile Olteanu vine dela cruce și nenorocirea lă duce în calea polițistului. Acesta socotind, că a sosit momentul ca să rețesească capetele costenilor, îl lovesce cu sabia de lă o-moră.

Intemplantarea înfiorătoare dela Crucea Mușicoiului este o tragică ilustrațiune a ignorărei și desconsiderărei de care au parte Românii scheieni, mai ales de un șir de ani încocă

Scheienii sunt copii vitregi ai comunei. Pentru toți se face câte ceva numai pentru dîșii mai nimic. N'au nici fântăni, nici vale, nici drum — le merge mare ca celor din Vlădeni, cu tote că și ei trebuie să plătesc adausul comunal de 24% la florinul de dare. Acum li-se sémênă locurile și li-se strîmtează pășiunea și nu se șie ce va mai hotari comisiunea din urmă și această afacere, căci comisiunii au fost destule în Scheiu, dar nu s'a vîcut până acum nimic în urma lor.

Nu pot fi oameni mai pacnici, mai blândi și cu mai puțin pretensiun ca Românii din Scheiu și poate tocmai naturelul lor prea domol a adus cu sine, că cei dela cărna comunei se îngrijesc așa de puțin de sörtea lor. Dacă Scheienii ar fi mai iuți, mai energici și mai pretențioși, dacă ar cere cu mai mare insistență să li-se facă drepte pretutindenea, dacă în fine s'ar afla în fruntea lor nisce conducători harnici și cu caracter ferm, astăzi interesele lor nu ar fi așa de năpăstuite.

Să sperăm, că pățania îi va învăța să și caute mai mult dreptul și să fie mai solidari în apărarea lui. E timpul, ca să se deștepte odată Românii de aici, cei cu carte ca și cei fără de carte, și să facă ca să se respecte cum se cuvine interesele unui întreg suburbii.

Se pare, că după vechiul obicei rău, cei dela cărmă sunt înclinați a luă în apărere fapta barbară a numitului polițist din noptea de sf. George și a descrie lucrul astfel, ca și când pacnicii costeni s'ar fi revoltat contra unui singur polițist, și ca și când acest polițist ar fi victima nesupunerei lor. (A se vedea „Kronst. Zeitung” din 6 Maiu).

Cei ce cunosc pe Scheieni se vor mira, că polițistul din vorbă este acum declarat greu bolnav în spital după ce a vulnerat doi oameni și a omorât pe unul, făcendă abuz de întrebunțarea armei, și după ce a scăpat cu pielea întregă.

Așteptăm dela d-lu căpitan al poliției, ca să facă o cercetare strictă și să stăruiască, ca polițistul barbar să fie pedepsit cum se cuvine și ca nu cumva liniștea unui suburbii întreg să fie sacrificată pentru cuvîntul, că poliția, dispună ea de puteri cât de slabe și nesuficiente, trebuie să fie totdeauna în drept.

Brașov 24 Aprilie v.

Sinodul din Dumineca trecut ținut la biserica Sf. Nicolae din Scheiu a fost foarte turbulent. În acest sinod avea să se alegă comitetul parochial, epitropia și delegațiunile școlare, cari împreună cu delegațiunile din cetate administră școlile centrale din loc. — Sinodul a fost condus de d. protopop I. Petricu. — Fiindcă în comitet sunt necesari 30 de membri, de aceea s'a ales o comisiune de 9 inși, ca să compună o listă, să o tipărescă și să o impartă la parochieni, ca cine va vrea să voteze acea listă, er cine nu va avea plăcere să compună altfel lista.

Ce s'a făcut?

După cum au spus mai mulți votanți, listele împărite s'au schimbat de către o clică de oameni și li s'a dat alte liste, din cari a ștersă acea clică pe unii domni cari și-au implinită totdeauna chemarea lor. Astfel a ștersă din epitropia pe d-lu primar I. M. Burbea, din delegațiuni pe d-lu David Almășanu și din comitet pe dl Andrei Voina jun. Alte schimbări ce s'au făcut nu ne sunt cunoscute. Pentru ce aceste schimbări pe o cale așa de nepotrivită? Pentru ca în locul d-lui profesor pensionat David Almășanu să ajungă în delegațiuni, cari au să decidă în cestiuni școlare, oameni nepricepetori? Aceste manopere au produs în cercul inteligenții mare mâhnire.

Când s'a început votarea, a prezentat dl epitrop Ion Manole, tata d-lui Diamandi Manole, o listă a unui votant, care a mărturisit că a fost chemat într-o cărciumă din Prundu, unde i s'a schimbat lista dându-i-se alta ștersă în modul cum amintii mai sus. D. Manole protestă în contra acestor abuzuri constatand, că alegerea e influențată prin manopere neertate. Dl prof. David Almășanu, vîndend că l'au ștersă din listă, să fi dîșu indignat: „va să dice după ce 30 de ani din tinerețe mi-am jertfit ca profesor pentru Dumneavăstră, acum la bătrânețe nu vă mai trebuesc?”

*) Locuitor de pe costa de sub Tâmpa.

**) Burghals, Martonfalva.

Cursul la bursa de Viena

din 6 Maiu st. n. 1885.

Table with exchange rates for various goods like gold, paper, and bonds from Vienna.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 22 Aprilie st. v. 1885

Table with stock market prices for various securities in Bucharest.

Annunțăm acelor onorați cetitori, cari vor binevoi a se abonă la fôia noastră de aici încolo...

(Nr. 56) 2 - 6

Dr. Edward Myss,

Doctor în medicină și chirurgie, mamos și oculist, operator, fostu oculist ală țerei, are onore a face cunoscutu, că erăși s'a stabilit în Brașov...

Unu atelieru dentisticu

unde pote ori-cine ave ajutoru medicalu atatu pentru conservarea dinților, îmbunătățirea pozițiunei lor...

Dinți se scotă cu, séu fără întrebunțarea narcosei.

Prețurile moderate. La cerere se spune prețulu înainte pentru fiecare lucrare.

Orele de cosultațiune dela 10 până la 1 a. m. și dela 3 până la 4 ore d. m.

Duminea și în sêrbători numai înainte prânđului. Scosulu dinților și consultațiune pentru sêraci dela 9 până la 10 ore a. m. gratis.

Publicațiune!

Prin care se face cunoscutu, că în comuna Bacșfal (Săcele) se află de vênđare oi 500 de prăsilă...

Informațiuni esacte se voru cere dela prețulu din locu Toma Frateșu.

Publicațiune.

Nr. 16—1885.

Subsemnata comisiune emisă pentru administrarea averei ținătoare de biserica gr. or. din cetatea Brașovului...

Spesele de edificare s'au statoritu pentru môra din Poiana Mêrului cu 863 fl. 16 cr., ér pentru acea din Sâmbăta cu 1065 fl. 68 cr. v. a.

Intreprinđătorii 'și potu preda ofertele lorú provêđute cu 10% vadiu subcomisiunei încredințate cu pertractarea ofertelorú, care pertractare se va ținé la 20 Maiu a. c. 11 ore a. m. în cancelaria bisericei la Brașovú, têrgulu cailorú în casa de sub Nr. 34.

Planurile, preliminarele și condițiunile se potú vedea la notariulu comisiunei d-lu Iordanu I. Munteanu, asesoru la scaunulu orfanalu.

Din ședința comisiunei administrative ținută în Brașovú la 30 Aprilie 1885. —

Grf. A. Bethlen, m. p.

comite supr. com. min.

1—3

Advertisement for Casse de feru sistemú Wertheim, featuring L. FLEISCHER and M. Grama.

Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta și pe linia Teiușu-Aradu-Budapesta a călei ferate orientale de statú reg. ung.

Large table with train schedules for various routes including Predeal-Budapest, Teiuș-Arad-Budapest, and Budapest-Teiuș.

Nota: Órele de nópte suntú cele dintre liniile gróse.